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Cei care l-au întâlnit vreodată pe harnicul pratolog 
ANATOL GRÂNEANU nu-i pot uita eternul zâmbet 
prietenos şi graiul său vioi, căruia nu i-a ascuns nicio
dată sorgintea din cuminţenia mult pătimitului pământ 
al Basarabiei. 

«Fugit irreparabile tempus» căci şi veşnic neobosi
tul agronom pratolog împlineşte curând venerabila 
vârstă în faţa căreia ne descoperim, cu admiraţie, căci 
e o viaţă de muncă exemplară şi de realizări remarca
bile. 

Anatol Grâneanu s-a născut la 17 septembrie 1914 
în Edinet-Hotin. A urmat şcoala primară la Edineţ, 
liceul la Hotin, iar după bacalaureat (1933) începe Facultatea de Agronomie 
la Iaşi şi o termină la Chişinău în 1938. În anul 1965 obţine titlul de doctor 
în agronomie, la Institutul Agronomic din Bucureşti cu teza «Punerea fn 
valoare a pajiştilor degradate de eroziune, din Moldova» sub conducerea 
ştiinţifică a prof. dr. doc. N. Zamfirescu. În 1974 devine doctor docent în 
agronomie. După absolvirea facultăţii, între anii 1939-1942 este profesor la 
liceul Agricol din Pomârla iar din 1942 este asistent-cercetător la Labora
torul de păşuni şi fâneţe al Staţiunii de cercetări agronomice din Cernăuţi, 
de unde, în 1944 este transferat la ICAR-Bucureşti în aceeaşi specialitate. 
în decursul carierei de pratolog a mai lucrat ca cercetător şi director la 
Staţiunea experimentală Ilişeşti-Suceava (1946-1949), la Stapunea din 
Câmpia Turzii (1950-1962) iar între 1962-1974 a fost şeful Laboratorului 
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de cultura pajiştilor de la Statiunea Agricolă Podu Iloaiei-Iaşi. Pentru munca 
sa deosebită a fost decorat cu «Medalia Muncii» ( 1976). 

Anatol Grâneanu este unul dintre pionierii pratologiei româneşti. S-a 
preocupat întreaga viată de îmbunătătirea calitătii pajiştilor degradate din 
zona de dealuri şi de pe terenuri erodate, valorificând în mod creator ceea 
ce învătase de la pedologul Gr. Obrejanu şi pratologii I. Safta, Gh. Anghel 
şi C. llchievici. Colaborând cu botaniştii ieşeni M. Răvărut şi C. Burduja, a 
realizat în colaborare cu aceştia, primul studiu pratologic şi geobotanic al 
pajiştilor din Moldova (1956). A înfiintat câmpuri experimentale de studiu 
pratologic la Podu Iloaiei, Ruginoasa şi Leţcani-Iaşi , Dănnăneşti-Bacău 
(Cărăboaia), muntele Rarău (Suceava) ş.a. Printre alte sarcini de serviciu s-a 
ocupat constant de următoarele aspecte ale cercetării pratologice: agroteh
nica plantelor de nutreţ în diverse condiţii staţionale, metodele de sporire a 
producţiei furajere şi îmbunătăţire a compoziţiei floristice a păşunilor şi 
fâneţelor, reguli de exploatare raţională a pajiştilor, măsuri de refacere a 
pajiştilor degradate mai ales prin eroziune şi supra-încărcare cu animale. 

Pratolo�ul dr. doc. ing. Anatol Grâneanu a participat la numeroase 
consfătuin naţionale şi congrese internaţionale (Berlin, Moscova) de prato
logie. A vizitat multe Staţiuni experimentale şi de cercetare a pajiştilor din 
străinătate (Germania, Rusia, Bulgaria, Cehia şi Slovacia, Mongolia, Core
ea). Rezultatele cercetărilor sale au fost publicate în cca.120 studii articole 
şi cărţi dintre care mentionăm: Efectul îngrăşămintelor asupra pajiştilor 
naturale (1950), Tehnica fnsdmânJării ierburilor perene (1955), Studiul 
cartdrii pajiştilor naturale din Câmpia Moldovei (1957), Stabilirea valorii 
nutritive a pajiştilor de pe terenurile erodate ( 19.Ş.8), Stabilirea valorii 
nutritive a pajiştilor de coasta cu pc'liuş stepic ( 1959), I mbunătdJirea pi1şuni
lor şifâne/elor din regiunea de dealuri (Ed. Agrosilvică, I 960),Agrotehnica 
ierburilor perene (Ed. A cad., 1960) Zonarea ecolo gicll a plantelor agricole 
tn România (Colectiv. Ed. Acad., 1960) Păşunile şi fâneJele din România 
(colectiv, Ed. Acad., 1963). 

Prin întreaga sa viaţă şi activitate de cercetare, Anatol Grâneanu este un 
exemplu de hărnicie, ingeniozitate şi probitate şi putem afirma că este şi 
fondatorul pratologiei ameliorative româneşti pentru regiunile colinare, în 
care pajiştile sunt cel mai grav afectate. 

Pentru cele opt decenii de viaţă rodnică, vă urăm maestre pratolog încă 
mulţi ani de sănătate şi creaţie în slujba agronomiei româneşti. 
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